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Wzor p. insp. Noyszewskiego a praktyka.

W Nr. 1 ,Lasu polskiego“ z 1922 r. podaje inspektor
Noyszewski nastepujacy wzér do wyliczenia migzszosci drzew

P‘a 'W
stojgeych: M = 33 ’flb‘;gé’oh; X

Podany wzor zastuguje ze wszech miar na szersze stoso-

wanie go w praktyce ze wzgledu na latwosé uzycia. Mamy tu
bowiem proste przemnazanie, co duze ma znaczenie W pracy
najczescie] w lesie.
. Lecz chegc uzyé wzor ten tak, jak go podal autor mozna
czesto otrzymaé rezultaty bardzo rézniace si¢ od rzeczywistej
masy, gdyz czynnik redukcyjny podany przez autora, 35 dla
drzew o srednicy do 40 cm i 33 dla drzew o srednicy ponad
40 cm, bedzie zmienny, zaleznie od indywidualnych warunkow
wzrostu drzewostanu majgcego by¢é pomierzonym.

" Cheac okreslié czynnik redukeyjny dla poszezegéinych obre-
bow zarzadzanych przezemnie laséw débr Romanéw Z. Wilo-
dawskiej, dokonalem w roku zeszlym S$cislego pomiaru, za jaki
uwazam pomiar metods sekcyjna, okoto 60 sztuk sosen $rednicy
48 cm i otrzymane rezultaty poréwnywalem z rezultatami po-
miaru wedlug wzoru p. Noyszewskiego z zastosowaniem poda-
nego przez Niego czynnika redukeyjnego, oraz przy wstawienin
przezemnie do tego wzoru mojego czynnika redukchnego A

Rezultaty otrzymatem nastgpujace :

Sosna w wieku 80—100 lat, w siedlisku I-szej klasy, rosnaca
w zwarciua dobrem.

1. o wysokoSci przecigtnej 26 m, Sred. 48 cm. . ~-e

Wedlug metody sekcyjnej migzszosé¢ = 23 m?
Wzor p. Noyszewskiego czynnik red. = 19 ,
" ” moj czyn. red. = 238

2. o $rednicy b1 cm, wysokosci 24 m.
Wedlug metody sekcyjnej migzszosé = 257 m3
Wzor p. Noyszewskiego migzszosé = 2'05 md
" . méj czyn. red. = 40 migzszosé = 2'59 m3.
3. o srednicy 47 cm, wysokosei 21'6 m. ~
Wedlug pomiaru metods sekcyjng migzszosé = 1'8 m3.
Wzér p. Noyszewskiego, czynnik redukeyjny 33 = 1'6 ms.
» » méj czynnik redukcyjny 40 = 1'8 m3.
Otrzymane  rezultaty upowazniaja mhie do nastepujacych
uwag:
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Wzér p. Noyszewskiego nalezy zmodyfikowaé a to przez
wstawienie zamiast z géry okreslonego czynnika redukcyjnego
(35 albo 33) wartos¢ S., kiéra to warto$é winien kazdy lesnik
dla swoich laséw lub poszczegélnych ich czegsci wyliczyé.

Rezultaty tych wyliczen moga mieé szersze zastosowanie ale
pod warunkiem, iz przy czynniku redukcyjnym podane beda wiek,
- bonitacja siedliska, przecietna wysokos¢, zwarcie, czyli te czynniki,
ktére maja wplyw na ksztaltowanie sie strzaly 1 migzszo$é drzew.

Aleksander Pawtowicz.



